

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при  
Федеральном государственном автономном  
образовательном учреждении высшего  
образования «Российский университет дружбы  
народов имени Патриса Лумумбы»  
(117198, г.Москва, ул.Миклухо-Маклая, д.6)

## ОТЗЫВ

**Официального оппонента кандидата экономических наук Багдасарян  
Княза Мнацакановича на диссертационную работу Тиньковой Арины  
Александровны «Внешнеторговая политика интеграционного  
объединения как фактор обеспечения его экономической безопасности (на  
примере ЕАЭС)», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика**

### **Актуальность диссертационного исследования**

В настоящее время происходящие геоэкономические изменения вокруг России оказывают негативное воздействие на функционирование и дальнейшее развитие ЕАЭС, поскольку она является естественным интеграционным ядром этого объединения. Это влияет на политические настроения государств-членов, которые в последние два года и без того находятся в сложной экономической ситуации в связи с нарушением производственно-сбытовых цепочек и другими ограничениями, вызванными пандемией COVID-19.

Для сохранения политического и экономического единства государств-членов ЕАЭС важно не повторять ошибок прошлого, которые способствовали смене внешнеэкономического вектора некоторых государств постсоветского пространства. Необходимо перейти от торговой к реальной производственно-инвестиционной модели внешнеэкономических связей, создавать новые высокотехнологичные и инфраструктурные перспективные проекты на принципах равноправия и взаимопонимания. Активное участие стран Евразийского экономического союза в разработке новых механизмов

регулирования внешнеэкономических отношений является залогом их будущего развития.

Таким образом, тема диссертационного исследования имеет высокую теоретическую и практическую значимость в связи с возрастанием необходимости поиска новых механизмов развития внешнеэкономических связей и обеспечения экономической безопасности Евразийского экономического союза.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность авторской концепции, научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, подтверждается его следующими характеристиками:

- использованием актуальных статистических данных из международных источников обеспечило репрезентативность исследования и позволило сделать его выводы более объективными. Проведенный исчерпывающий анализ теоретических основ внешнеторговой политики позволил сформулировать адекватные рекомендации и выявить перспективные направления развития внешней торговли ЕАЭС;
- обширной информационно-аналитической базой исследования, включающей в себя официальные документы межправительственных организаций, в том числе на иностранных языках, таких как Всемирная торговая организация, ЮНКТАД, Европейская комиссия, Всемирный банк, Евразийский банк развития, ЕЭК и другие;
- исчерпывающей апробацией результатов исследования на многочисленных научных конференциях, семинарах и форумах международного и национального уровней, в том числе в тех странах, о которых сделаны непосредственные выводы перспективности сотрудничества (Индия, Сирия);
- широким перечнем опубликованных статей по тематике диссертации, в том числе в высокорейтинговых изданиях перечня ВАК РФ и Scopus, а также

авторскими комментариями по вопросам развития внешней торговли ЕАЭС в авторитетных изданиях СМИ.

### **Результаты исследования, содержащие элементы научной новизны**

Исследование содержит ряд положений и выводов, обладающих научной новизной:

- сформулирована взаимосвязь внешнеторговой политики и экономической безопасности на наднациональном уровне. Предложенные автором количественные показатели позволяют эффективно оценивать результативность внешнеторговой политики интеграционного объединения. Исследование вносит существенный вклад в развитие теории и практики внешнеторговой политики интеграционных объединений;
- систематизированы механизмы и инструменты внешнеторговой политики интеграционного объединения в широком понимании, при этом акцент сделан на значении каждого инструмента для обеспечения экономической безопасности и нейтрализации угроз внешней торговли;
- доказана стратегическая важность стран пояса соседства для выхода Российской Федерации и Республики Беларусь на мировые товарные рынки, от которых их стремятся отдалить санкционные режимы Западных стран;
- обоснована необходимость повышения эффективности внешнеторговой политики Евразийского экономического союза в части расширения возможностей экспорта в третьи страны;
- выявлены приоритетные географические направления для использования механизмов преференциальной торговли и приграничного сотрудничества.

### **Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования**

Практическая значимость работы заключается в том, что предложенные автором количественные показатели могут быть использованы для мониторинга и оценки эффективности внешнеторговой политики ЕАЭС. Результаты исследования имеют практическую значимость для органов государственного

управления, ответственных за разработку и реализацию внешнеторговой политики. Исследование вносит существенный вклад в теорию и практику разработки внешнеторговой стратегии в условиях санкционных ограничений. Разработанная концепция учитывает геополитические и экономические факторы, влияющие на взаимодействие стран ЕАЭС со странами Большой Евразии.

Содержащиеся в данной работе результаты, выводы и предложения могут быть использованы представителями всех уровней бизнеса стран Евразийского экономического союза при выборе направлений для выхода на новые экспортные рынки.

#### **Соответствие автореферата основным положениям диссертации**

Автореферат содержит все основные положения и выводы диссертации, сформулированные в логичной и последовательной форме. Сформулированные в автореферате положения отражают целостность и завершенность исследования.

#### **Публикации основных результатов в научных изданиях**

Соискателем опубликовано 11 научных статей, общим объемом 7,7 п.л., из них 3 публикации, индексируемые в международной базе данных Scopus, и 6 публикаций в научных журналах, входящих в перечень ВАК РФ.

#### **Замечания и дискуссионные положения диссертационного исследования**

- 1) Необходимо отметить, что Сирия, являясь одним из немногих государств, поддерживающих инициативы Российской Федерации в ООН и демонстрирующая высокую лояльность даже в таких сложных с точки зрения международного права вопросах, как СВО, играет важную геополитическую роль в регионе. Следует обратить внимание на то, что, несмотря на лояльность Сирии, ее экономика находится в тяжелом положении, требуя не только финансовой, но и военной помощи для обеспечения начальной стабилизации.

Прогнозы о восстановлении сирийской экономики к довоенным показателям в течение ближайших 10 лет, в лучшем случае, представляются оптимистичными.

2) Автор выдвигает перспективное предложение о стимулировании внешней торговли ЕАЭС с развивающимися и наименее развитыми странами посредством Генеральной системы преференций (ГСП). Использование ГСП может стать действенным инструментом торговой дипломатии ЕАЭС, способствуя укреплению экономических связей с НРС. Действительно, опыт ЕС демонстрирует эффективность ГСП в стимулировании торговли с малыми экономиками. Несмотря на перспективность предложения, требуется более детальная проработка вопроса о том, какие категории товаров могут стать приоритетными для стимулирования торговли в рамках ГСП ЕАЭС. Важно провести анализ экспортного потенциала НРС и определить те товары, которые могут быть конкурентоспособными на рынке ЕАЭС.

3) Статистический анализ внешней торговли ЕАЭС показал, что зависимость от импорта из Китая составляет 40%, что является существенным фактором. Данная зависимость может представлять собой потенциальные угрозы для экономики ЕАЭС. Выявление такой зависимости актуализирует необходимость диверсификации внешней торговли, что соответствует ключевой идее диссертационного исследования. Какие меры могут быть предприняты для снижения зависимости от импорта из Китая по конкретным товарным позициям? Какие альтернативные рынки могут стать источниками импорта товаров, закупаемых в настоящее время в Китае?

4) В тексте диссертации допущены незначительные технические погрешности при оформлении ссылок на источники и иллюстраций.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным  
Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертационное исследование Тиньковой Арины Александровны является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи определения перспективных направлений

развития внешнеторговой политики Евразийского экономического союза с целью обеспечения его экономической безопасности. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Тинькова Арина Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

**Официальный оппонент:**

кандидат экономических наук (08.00.14 Мировая экономика), старший научный сотрудник международной лаборатории исследований внешней торговли ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

**Багдасарян Княз  
Мнацаканович**



Подпись Багдасарян К.М. заверяю.

14.05.2024



**Контактная информация:**  
119571, г. Москва,  
Проспект Вернадского, д. 84,  
+7 499 956-95-09,  
E-mail: bagdasaryan-km@ranepa.ru